

অমর্ত্য সেনের ইউরোপের স্মৃতি



কেমব্রিজ প্রথম শব্দকোষের অমর্ত্য সেন যদি একটা কিছুতেও অত্যন্ত কষ্ট থেকে থাকেন, তা হচ্ছে দ্রুত দিন ফুরিয়ে যাওয়া। অর্থাৎ অত্যাগে স্মৃতির গুরুত্ব। মধ্যযুগের শেষের দিকে আরও দ্রুত দিনের দিনে ফুরিয়ে যাওয়া। অর্থাৎ অত্যাগে স্মৃতির গুরুত্ব। মধ্যযুগের শেষের দিকে আরও দ্রুত দিনের দিনে ফুরিয়ে যাওয়া।

চারপাশে মানুষের সামিধা বেশি বেশি উপভোগ্য কমে, তার শহরে দিনের পরদিন আসলে সেখান থেকে খুব কম পায়। বেলা সবে উঠে পড়াশুনা শেষ করেই খোঁজা খোঁজা ইন্দো-গ্যাঙ্গেটিক অববাহিকা (Indo-gangetic plain) থেকে আসা লোকদের জন্য এক অমানবসুলভ অভিজ্ঞতা (Beastly experience)। অত্যাগ অবাক হওয়ার মতো নয় যে বহুকাল ধরে ব্রিটিশদের বন্ধ ধারণা তারা এমন এক সাম্রাজ্যের অধিকারী, যেখানে সূর্য কখনো অস্ত যায় না।

ইতালি সফরের পরিকল্পনা তার মনে ছিল ভারত তাগ করার খোঁজ। শান্তিকেন্দ্র এবং কলকাতার পড়শাশাশার সমায়টার রেনেসাঁ চিত্রকর্ম দেখে অভিজ্ঞ হওয়ার পর থেকে সেই মোহটা কেবল রেনেসাঁ এবং বছরের পর বছর তিনি ইতালীয় পুনরুদ্ধারের ছবি পুনরুদ্ধারপাদিত বই কম মূল্যে সংগ্রহ করেছিলেন। প্রথম দিককার Giotto, Fra Angelico এবং পরবর্তী সময়ে Leonardo, Michelangelo, Titian প্রমুখ শিল্পীর মনঃশিল্পকর্ম দেখে কল্পনা করতে থাকেন একদিন ইতালিতে গিয়ে স্বয়ংকৃত তাদের বাস্তব কর্মসমূহ দেখবেন। সেই ইচ্ছাটা তার মনে আরেকবার উঁকি দিল যখন ১৯৫৩ সালে সেন্টমের জাহাজে করে ব্রিটেনে যাওয়ার পথে ইতালির উপকূল দৃশ্যমান হয়ে উঠেছিল।

আন একটা কারণেই ইতালিতে যাওয়ার এ দুঃসংকল্প বিপুলভাবে বেগবান হয়েছিল। প্রেসিডেন্সি কলেজে থাকতে তিনি ইতালির নব্য বাস্তববাদী (Neorealist) ছবি দেখেছিলেন, যা একটা ছবি কীভাবে অব্যাহত/যোগাযোগ করে সেটা সম্পর্কে তার উপলব্ধিতে রূপান্তর এনে দিয়েছিল। তাছাড়া কলকাতার কবি হাউজে বসে ইউরোপের রাজনীতির আলোচনা থেকে উদ্ভূত পৃষ্ঠা বিস্তার হয়ে দেখেছিলেন, যা একটা ছবি কীভাবে অব্যাহত/যোগাযোগ করে সেটা সম্পর্কে তার উপলব্ধিতে রূপান্তর এনে দিয়েছিল। তাছাড়া কলকাতার কবি হাউজে বসে ইউরোপের রাজনীতির আলোচনা থেকে উদ্ভূত পৃষ্ঠা বিস্তার হয়ে দেখেছিলেন, যা একটা ছবি কীভাবে অব্যাহত/যোগাযোগ করে সেটা সম্পর্কে তার উপলব্ধিতে রূপান্তর এনে দিয়েছিল।

কিন্তু ইচ্ছা যে যেটা নয়। ইলাভ থেকে সেন্টমেরের কাছা না হয় থাক, ইতালি দর্শনের পথে একটা গুরুত্বপূর্ণ বাধা হয়ে দাঁড়ায় অপরিস্রব। কেমব্রিজের কাজ করা বারাবার বারাকুড়ত বাজেট ছিল ৬০০ পাউন্ড। এটা এক বছরের স্বাভাবিক খরচের জন্য পর্যাপ্ত কিন্তু এর বেশি না। অমর্ত্য সেন নিজেকে বোঝান, যে কোনো সন্তোষজনক নিশ্চিত করে কিছু কিছুকৃত খরচ কমাতে হবে পারে। এটা ঠিক যে শিক্ষামূলক অর্থে থেকে বিশেষ সফল হলে একটা ত্রিভূজ অজুহাত হতে পারত কিন্তু তিনি যে তার প্রিয় শিল্পকর্ম, ভাস্কর্য, চিত্রকর্ম এবং স্পন্দিত ইমারত (অলিম্পিক ইমারতের প্রায় অর্ধেক ইতালিতে) শেষে সহজ প্রেরণাসুলভ প্রয়োচনা থেকে প্রসূত হয়েছিলেন। যাই হোক, এক বছর মূল্যে এবং সাহায্যে একটা সস্তা টিকিট নিয়ে মিলান, ভেনিস, ভেরোন, ফ্লোরেন্স, পেরুজিয়া ও রোম দিয়ে ছয়টি শহর যোগাড়ুর ব্যবস্থা গ্রায় পাকাপাকি হয়ে গেল। চারটি ছুটিতে যাওয়া-আসা, থাকা-খাওয়া এবং স্থানীয় পরিবহনসহ সাফল্যে ব্যয় ৫০ পাউন্ড। সুখবরের এখানেই শেষ নয়, যাওয়ার আগের মুহূর্তে জানতে পেরেছিলেন ট্রিনিটি তাকে সিনিয়র স্কলার নির্বাচিত করেছে। স্বাভাবিকভাবেই, মিলানে যাওয়ার চারটি ছুটিতে উঠে নিজেকে প্রায় সম্পূর্ণমূল্য অনুভব করতে শুরু করেন অমর্ত্য সেন ('আনন্দধরা বহিঃে চুবনে')।

চার ইতালি সফর বিরাট সফলতার সঙ্গে সমাপ্ত হয়েছিল। সহযাত্রীরা খুবই খ্রীতিকর ছিলেন এবং দলে ১৮ জন বয় নারী ও তিনজন পুরুষ নিয়েও কোনো অসুবিধা ঘটেনি। মারিয়ার ধরনের হেটেলের আরামদায়ক থাকা ও চমৎকার খাবার এবং ঐশ্বরিক জাদুঘরগুলো সন্দের অভ্যর্থিত হওয়ার অপর আনন্দ অমর্ত্যের মুখে প্রবেশ করেই স্মৃতির জন্য ভাবলেন কী বৈপরিভা, ইতালির স্বাধীন পেস্তার বিপরীতে বর্ণ ও বাদ বিচ্যুত ট্রিনিটিতে তিনি দেখার কার্যকরী এবং প্রাসঙ্গিক 'স্ট্যাটুইস'। যাই হোক, ওরনেম তিন সাত দিন বিচিন্ন জাদুঘর দর্শন এবং তার আশপাশের সুন্দর জায়গায় হাঁটাচলা করে অফুরন্ত সময় ব্যয় করেছিলেন।

ওধ কি তাই? তিনি ইতালীয় জীবনের হেইই এই মদ্যপানোসংবিধিতার (noise and conviviality) মধ্যেও খুব আনন্দ পেয়েছিলেন, কারণ ওস তার কাছে খুব উন্মাদ-উল্লীকর্পক বলে মনে হয়েছিল। অত্যাগ এর বিপরীতে কেমব্রিজের জীবন ছিল নিরাপত্তা। এক রাত্রে, সবস্ত পেরুজিয়ায়, অমর্ত্য সেনের জানলায় দিবে রাতের উল্লম্বরে তার ঘুম চেড়ে যায় কিন্তু তিনি বিরত বোধ না করে বরং এর মধ্যে জীবনের লক্ষ্য অনুভব করেন। সকালে নাশতার টেবিলে একত্রিত তিনিই ইতালীয়দের শোরগোল নিয়ে নালিশ করেননি; ইতালীয়রা যে

কভটা অদর্শনীয়, সম্ভবত সেটা দেখে তার ভালো লেগেছিল। কেউ ইতালি যাবে অত্যাগ শ্রেষ্ঠাপায়ের মনে থাকবে না, তা কি কখনো হয়? অন্যান্য জিনিসের মতো অমর্ত্য সেনের ইতালি সফরে সঙ্গী ছিল 'সম্পূর্ণ শ্রেষ্ঠাপায়ের' একটা কপি। থাকবে না কেন, ইতালির প্রতি আকর্ষণ স্মৃতিতে যে কলকাতায় পড়া শ্রেষ্ঠাপায়ের বই কম অবদান রাখেনি। ইতালিতে গিয়ে কিছু সময় ব্যয় করলেই পড়া আর দেখার মধ্যে যোগসূত্রের সন্ধান—মেন জয়ী হওয়ার পর ওগুলো ভেনিসের কোন জায়গায় পৌঁছেছিল কিংবা ভেরোনায় প্রটোয়াস অন্য ভ্রমলোকের সঙ্গে একটা এপ্রিলের দিনের অনির্দিষ্ট গৌরব' সম্পর্কে কোথায় কী খোঁজা হইত। অমর্ত্য একবার ভেরোনামের ইতালি সফরের ধারণা-সংবলিত শ্রেষ্ঠাপায়ের তাইয়েরিটা যিলা দেখা হয়ে থাকে তাহলে সেটা পড়ে আসলে খুব ভালো করতেন। কিন্তু সম্ভবত শ্রেষ্ঠাপায়ের কখনই ইতালি যাননি, পরবর্তী সময়ে শোনা এ খবর তাকে ভীষণভারে হত্যাশ করেছিল।

অবশ্য আশার সংবাদ অপেক্ষা করছিল অন্য জায়গায়। চমৎকার ইতালি ভ্রমণ শেষ হওয়ার মুহূর্তে ওরনেম কেমব্রিজে গ্রীককালীন ছুটি সবে ওর হায়েজে এবং তাই তিনি সিদ্ধান্ত নিলেন অরো কিছুদিন থাকবেন। অনার্য যে যা পঞ্চাৎ গেল, তিনি বিদায় জানালেন এবং সবাই চিঠি চালাচালি করার প্রতিজ্ঞা করে থাকলেও কখনো তা কেউ করেননি। অমর্ত্য সেন একাই রোম থেকে উত্তরে ভোলোমিটস গিয়ে এক বৃষ্টি হেইলিং থাকেন; লন্ডন মেট্রোয়ান বায়িয়ে কিংবা মায়োম্যাৎ ট্রেন বা বাসে ছাত্রদের নির্ধারিত ভাড়ায় একিক-সেনিক মোরোফেরা করেন।

ভোলোমিটসের পর্যটনে কেমব্রিজে গিয়ে একজনকে কাছে জানতে গেলেন পালতের ওপর নাকি একটা ঘুর হেইলিং আছে, তবে উপরে যেতে স্ত্রত হাটার প্রায় ২ ঘণ্টা সময় লাগতে পারে। কাঙ্ক্ষাবলম্ব না করে অমর্ত্য সেন বৌচাকাটুকি, বহনযোগ্য থল (Rucksack) গিটে বেষ্ট পর্বত আরোহণে শক্তি হেরি করে হাঁটা দিলেন। কিন্তু হায়, পর্বতের ওপর পৌঁছে দেবেনলন ঘুর হেইলিংটি তখনো নির্মাণাধীণ এবং ওখানে বাধক, ট্যালেট সবই ছিল কিন্তু সেগুলো ছিল না কোনো দরজা।

ইতালিতে হাত উঠিয়ে সংকেত দিয়ে গাড়ি ধামিয়ে চলাচল করা যেতে-তা ভাড়া দিয়ে কিংবা না দিয়ে কিংবা এক একে বলে হিচ-হাইকিং (Hitch-hiking) যা সংকেত সফর। এ সুযোগের সঙ্গে ঘুর হেইলিংে রাখাখাপ করে জাঙ্গো দর্শন করার অভাবনীয় অভিজ্ঞতা তার মনে এমন এক গভীর প্রভাব ফেলল যে তিনি ফ্রান্স, বেঞ্জিয়ায়, নেদারল্যান্ডস, জার্মানিসহ ইউরোপের অন্যান্য জায়গায় ঘুর দেখার জন্য বারবার ভ্রমণে যেতে উৎসাহী হলেন। অবশ্য পরে এ সফরগুলো একটা একটা করে ঘটেছিল—কখনো বন্ধুসহ, কখনো বন্ধুরহীন।

মেন ১৯৫৫ সালে ইতালি সফরের পথে উঠেছে তিনি দক্ষিণ এশিয়ার ভারত ও পরিভ্রমণ থেকে আসা কিছু বন্ধুকে নিয়ে নেইওয়ে ও সুইডেন সফরের প্রায়স নিলেন। হারটাইথ থেকে নেইওয়ে কবে নওয়ের বারগেস পৌঁছে হাউজে ইশারায় গাড়ি ধামিয়ে পঞ্চমবারে পর্বত উপভোগ করারসহ দেশের অনেকে কিছু দেখলেন। কিন্তু অসলোপর পথ যখন ঠিকহায়ে যাওয়ার জন্য সুইডেনে ঢুকলেন, হিচ- হাইকিংয়ের আনন্দ খুব দ্রুত কমে আসতে লাগল; জাঙ্গো গাড়ি ভাঙল হেইলিং, তখন গ্রীষ্মের শেষ প্রায় এবং প্রতীয়ামন হয়েছিল বিলীম্যান গাড়িভাঙার ধামার আগ্রহ খুব কম।

হিচ-হাইকিং করার সঙ্গী ছিলেন পূর্ব পাকিস্তান থেকে আসা রেহমান সোবহান। অমর্ত্য সেন একবার বললেন, রেহমান সোবহানের কথা নাড়ি তাদের দুজনকে সম্ভাব্য যাত্রী হিসেবে বিবেচনা করতে চানকদের নিরুৎসাহিত করছে। অত্যাগ, রেহমানকে একটা জেঞ্জর বাধার করার জন্য অসহায় সেন শক্ত সুপারিশ করলেন কিন্তু রেহমান সে প্রস্তাব দুটোর সঙ্গে নাকচ করে দিলেন। কিছুক্ষণ পর রেহমান তার অবস্থানের সম্পূর্ণ ঋদ্ধার্থে অনুভব করলেন যখন একটা গাড়ি তাদের দুজনকে অতিক্রম করে আবার পেছনে ফিরে এল। গাড়ির চালক তাদের উদ্দেশ্য করলেন, পেছনের সিটে বসা তার পিছু লাড়া নাড়ি (উচ্চস্বরে) কাছ থেকে নেমেতে চেয়েছিল বিধায় শিউরি শখ পুরণে গাড়িটা পেছনে হলে। এর পরের ঘটনা রীতিমতো বিস্ময়ের। শেষে গাড়ির মালিক তাদের দুজনকে অনেক দূর পর্যন্ত নিয়ে গিয়েছিলেন, এমনকি তাদের জন্য বাড়িতে ভালো একটা নিশ্চেষ্টাজেজর ব্যাক্সও করা হয়েছিল। আর সাধারণত আড্ডায় যেনটিত হয়, দক্ষিণ এশিয়ার অনেক বিষয় নিয়ে আলাপ জমে উঠল, এমনকি উপহাসেই খাবারের মিয়মাবলি ও নিষিদ্ধকরণও বাদ গেল না। এক পর্যায়ে হেইল জামতে চাইলেন এটা ঠিক কিংবা যে তাদের মধ্যে একমুখো গোলাসে খান না এবং অকলম শুরুর মাঝে পরিহার করেন। রেহমান সোবহান বলেন, অমর্ত্য সেন নিম্ম-অন্ধ (Rule-blind) তার তাই সে খাদ্যসংক্রান্ত কোনো বিধিনিষেধ মানতে চায় না, তবে হেইল একমুখ ঠিক করা হলেই যে হিন্দু সাধারণত গোমাহার খায় না এবং মুসলিম শুরুর মাঝে কিংবা খেতে থাকে। রেহমান চাইছিলেন যে বিশেষত স্বভাব-সম্পর্কিত নৃত্তত্ব বিষয়ে (Anthropology of behavior) জ্ঞানলোক অথরে বেশি করে জানুক আর তাই লম্ব চলে, 'বিধিনিষেধগুলো অবশ্য কোনোভাবেই তুলনীয় নয়। হেইল হিন্দুরের কাছে গল্প একটা পত্রিক পড়ায়, তাই তারা গোমাহে এড়িয়ে চলে আর আন্য মুসলমানরা শুরুর মাঝে কিংবা নিই, কাণ্ড আমারা মনে করি বুঝি নোরা।'

যখন তার কিছু সময় ব্যয় করছিলেন সেই সুস্থ পার্থক্যজনিত আলোচনায়, তখন রেহমান একজন মহান শিক্ষকের মতো তার শিক্ষণীয়মানক্রম দক্ষতা (Pedagogical skills) কোনো কিছু করার আনন্দ দিয়ে

অবিরত করেছিলেন। যা-ই হোক, হেইলিক ধনবাদ জনিয়ৈ তারা উভয়ে যখন উঠতে যাবেন, এমন সময় হেইল তার জান বুদ্ধিতে অবদান রাখার জন্য অমর্ত্য সেন ও রেহমান সোবহানের প্রতি কৃতজ্ঞতা জ্ঞাপন করলেন। তারপর যোগ করে বললেন, আগামী দিনগুলোয় তিনি এই সংলাপ চালিয়ে যেতে চান, কারণ তিনি জানতে খুবই আগ্রহী মুসলমানরা বেশ শুরুর পরিণত বলে মনে করে না!

নূরিজান শিক্ষা সেকার পর এ রকমের বাজে ফল দেখে রেহমানকে খুব দুঃখিত মনে হয়েছিল। তবে অমর্ত্য তাকে সান্ত্বনা দিলেন এভাবে—তিনি (রেহমান) যদি অর্থাতি খুব খুব শিশু থাকতেন—তাহলে সেটা পেখাতে নিয়োগ পেতে পারতেন এবং তখন নূরিজানের একজন শিক্ষক হিসেবে তাকে আর কাজ খুঁজতে হতো না।

অশেষে রেহমান সোবহান ও অমর্ত্য সেন অনুভব করলেন, হিচ-হাইকিং বেশ সময় নিচ্ছিল; সুতরাং বসে করে রেলপথেগমন এবং সেখান থেকে ট্রেনে চড়ে কোপেনহেগেনে যাওয়া সমীচীন বলে তাদের মনে হয়েছিল। কোপেনহেগেনে তখন বৃষ্টি হচ্ছিল না, দৃশ্যমান হয়ে উঠল অধিকতর দিনের আলো।

সাত, আলোকিত হতে লাগল আন দিক-ও। ইউরোপ সফরের অন্যতম একটা ঘটনামূলক অভিজ্ঞতা অমর্ত্য সেনের জীবনে অবিস্মরণীয় হয়ে থাকল। ১৯৫৮ সালে পোল্যান্ডের গ্রোরোসে ইউনিভার্সিটিতে দুই সহায় অর্থাতি পড়ানোর আমন্ত্রণ পেয়ে তিনি বহু অনুপ্রাণিত হয়ে গিয়েছিলেন। তখনো কেমব্রিজে উত্তরাল খিগিস জমা দেননি, আর তাই তার জায়া, অমেঘা থাকা সত্ত্বেও অমর্ত্যভ্রটি পেয়েছিলেন। আলোজকরা স্ট্রট জানিয়ে দিয়েছিল, ভারত পক্ষে বৈদেশিক মূল্য কোনো খরচ বহন করা সম্ভব না, তবে পোল্যান্ড পৌঁছে পোল্যান্ডের মূল্যসহ আরামদায়ক অবস্থানের ব্যবস্থা করা হবে। এ শর্ত সত্ত্বেও পোল্যান্ড দেখার এবং সেখানকার মনোজ্ঞ মানুষদের সঙ্গে সাক্ষাতে সুযোগ হাতছাড়া করতে তার মন চাইল না। শুধু তাই নয়, প্রস্থানটি তার কাছে অত্যাগের মনে হলো যে এমনকি তার সে সময়ের একেবারে খালি পকেটেও অমর্ত্যের সুকি নেয়া যায় বলে তিনি ভাবতে শুরু করলেন। অত্যাগ, বসে নেই না করে তিনি নিজেই লন্ডন টি ওয়ার্ল্ডে গিয়ে দীর্ঘ ট্রেন ভ্রমণের টিকিট কিনলেন—বার্লিনে ট্রেন পরিভ্রমণ সাপেক্ষে ও অমর্ত্যকে অর্থাৎ লন্ডন থেকে বার্লিন কোনো সমস্যা হয়নি কিন্তু বার্লিনে অনেক বিলম্ব ট্রেন পৌঁছার কারণে তিনি ওয়ার্লেসমুখী ট্রেনটি ধরতে বার্ষ মন বিধায় বার্লিনের বিরাট হেলকেশনে ২৪ ঘণ্টা কাটানোর ফ্যালাস এনে হাজির হলে। অত্যাগ তখন এ মনকি এক কাপ কফির জন্য যথেষ্ট পরিমাণ অর্থ তার পকেটে ছিল না—বিশ্রামের জন্য কক্ষ আর বিড়ানা-বার্লিশ তা দুরে থাক।

এ ক্ষুদ্র সফট থেকে বেহিয়ে আসার পথ খুঁজে বের করতে অমর্ত্য সেন যখন প্রাকটিকেই উভস্ত ঘুরে বেড়াচ্ছিলেন, ঠিক সেই মুহূর্তে দেখা যায় দেখে যেন এক ভারতীয় চেহারা উদ্ভিত হলো। আমন্ত্রণ এগিয়ে এনে পরিত্যক্ত দিল—শ্যামসফর দে, কলকাতা থেকে বার্লিনে বিদ্যুৎ প্রক্রীেশল পড়ার জন্য এসেছে এবং এ মুহূর্তে তার মেয়ে বন্ধু হেলকেশনে সুবিধাদি ব্যবহার করতে চেয়েছিল বলে এখানটায় আছে। আনকি অমর্ত্য সেন কেনে এখানে, এ প্রকার উত্তরে অনেকটা বেপরোয়া হয়েই শ্যামকে তেমন বিশ্বাসযোগ্য নয় গল্পটি বলতে হয়েছিল।

(কতই রম দেয় দুনিয়ায়, তাইইর ভাইয়ের) তারপর অল্প দুটো ঘণ্টা লাগল। পূর্ব জার্মানিতে ঘোরাফেরা এবং পূর্ব বার্লিনে বিনা বাধা চলার প্রস্তাবের জন্য শ্যাম দুটা পাসের ব্যবস্থা করে দিল অমর্ত্য সেনকে; শ্যাম ও তার জার্মান মেয়ে বন্ধু তাকে ডিনারে নিয়ে গেল এবং পরিশেষে শ্যাম যখনো পড়তে সেই ইউনিভার্সিটি কলেজের একটা সুন্দর অতিথি কক্ষে সাময়িক বিশ্রামের ব্যবস্থা করে দিল। পরের দিন ওরা যখন বার্লিনে এসে, অমর্ত্য সেন পূর্ব বার্লিনের এক অংশ এবং পশ্চিম বার্লিনের একটা বড় অংশে ভাগে করে দেখে দিলেন। এরপর বিকারের দিক শ্যাম ও তার বন্ধু তাকে বিদায় জানালেন অন্য স্টেশন পক্ষে গেল। যথেষ্ট অমর্ত্য সেন তার ভ্রমণের দ্বিতীয় অংশে কোনো সমস্যায় পড়তে পারেন, এই ভেবে শ্যাম তার বুকপকেটে কিছু অর্থ গুঁজে দেয়ার জন্য পীড়াপীড়ি শুরু করে দিল। কিন্তু এই অর্থ তোমাকে কীভাবে নিয়ে আশ্রয় করবে? অমর্ত্য জিজ্ঞেস করলেন। উত্তরে শ্যাম জানাল সে ১৪ দিন পর, অমর্ত্য সেনের ফিরতি যাত্রায়, বার্লিন স্টেশনে থাকবে এবং তখন সেখা যাবে কীভাবে পরিেশ করায়।

অমর্ত্য সেনের ওয়ার্ল্ডে ট্রিপ ভালোই চলছিল—ওখানকার ছাত্রদের সঙ্গে সাক্ষাৎ উপভোগ করলেন এবং খুব কাছাকাছি থাকা জাঙ্গোপার খেতে নিলেন। এক পর্যায়ে এক বাসপত্রী সহযোগী অমর্ত্য সেনের সঙ্গে কাছাকাছি থাকা জাঙ্গোপার খেতে নিলেন। এক পর্যায়ে এক বাসপত্রী সহযোগী অমর্ত্য সেনের সঙ্গে কাছাকাছি থাকা জাঙ্গোপার খেতে নিলেন। এক পর্যায়ে এক বাসপত্রী সহযোগী অমর্ত্য সেনের সঙ্গে কাছাকাছি থাকা জাঙ্গোপার খেতে নিলেন।

ফিরে আসার পথে অমর্ত্য সেন শ্যামকে বার্লিন হেলকেশনের একটা বেঙ্ক বনে থাকতে দেখে তার প্রতি কৃতজ্ঞতা প্রকাশের কোনো ভাষা খুঁজে পাচ্ছিলেন না। এ ঘটনার প্রতিক্রমিত অমর্ত্যের কাছে দুটো বিষয় বের হয়—একটা হিচ হইল তিক্ত ভায়াগনা। আবার এ ও বৃষ্টিতে পরেছিলেন যে মানবদেহ ও সাহায্যের এ গুণগুলো কখনকি বিস্তৃত হতে পারে। কেউ বিপদ পড়লে তাকে সাহায্য করা যাক শ্যামের মূল্যবোধে একটা দিক হবে, অন্য দিক হচ্ছে তার প্রাণ মামুলি বৃত্তির অর্থ দিয়ে একজন সম্পূর্ণ অপরীতজনকে বিশ্বাস করার প্রকৃততা। ইমানুয়েল কান্ট হয়তো আমাদের সাবধান করে ঠিক কাজটিই করছিলেন—মানবিকতার আকাংক্ষা কাঠ থেকে কেনে মেনে সোজা বন্ধ অনৌ টেরি হয় না ('Out of the crooked timber of

humanity, no straight thing was ever made')। কিন্তু অমর্ত্য সেন মনে করেন, মানবিকতারও সোজা কাঠ থাকে; যা তার প্রশংসনীয় ভালোটি দিয়ে আমাদের আবেদন করতে পারে। এখানে যেমন বিশ্বাসযোগ্যকতা, সহিষেতা, নৃশংস হত্যাকাণ্ড ও দুর্ভিক্ষ আছে, তেমনি আছে উদারতা ও নয়।

আউ, ইউরোপের যেসব জায়গা অমর্ত্য সেন দর্শন করেছেন, তার মধ্যে যেখানে বারবার ফিরে যেতে চেয়েছিলেন সেটা হলো প্যারিস—সেখানকার অপর সাংস্কৃতিক উপহার (তালিকার শীর্ষে লুভার মিউজিয়াম) এবং নিকটবর্তী জায়গার আনন্দ। শিগগিরই তার প্যারিস যাওয়া নিশ্চিত হলে। কখনো কেমব্রিজের বন্ধুদের সঙ্গে প্যারিসে পা রাখতেন এবং বন্ধুরা তাকে এই বিমুগ্ধ নগরের চারদিকের খবর খবর—যেমন সস্তা হোটেল, ভালো খাবার, দর্শনীস্থ হুন ইত্যাদি—রাখার জানী ব্যক্তি হিসেবে সাবাস্ত করত। আর এ কাছাকাছি করতে গিয়ে তিনি ভাবতেন, 'আমার অর্থাতি বাক্যগুলো হতে, তখন একটা ট্রার কোম্পানি চালারাতে সম্ভবত অসুবিধা হবে না।'

শুকলি হলো, হিচ-হাইকিং করে তো আর ইলাভ থেকে প্যারিসে যাওয়া সহজ ছিল না, তাই তিনি কেবলকিছু সস্তা রাত্তার সন্ধান পেয়েছিলেন। তবে প্যারিস যাওয়ার একটা পদ্ধতি অংশ তিনি খতিয়ে দেখেননি। আর সেটা হলো ব্রিটিশ ও ফরাসির অভিন্নিহিত শক্তি ছাড়িয়ে যাওয়া অথবা তাদের সমকক্ষ হওয়া। সীতার কেটে ইলিশ চ্যালে পার হওয়ার খবর নতুন নয়। ফরাসি আর ইহেজ হরহামেশাই এ প্রতিযোগিতায় নাম লেগায়। অংশ কিছু ভারতীয় ও এ শক্তি প্রদর্শনে মত্ত ছিল। একদিন অমর্ত্য সেনের কাণে একটা বক্তব্য এল—কলকাতার এক বীর বাঙালি কাজটি করতে দুঃপ্রতিভ। খুব উৎসাহ নিয়ে তিনি কাণজ সাঁতারের গুরতি সম্পর্কে হেইলখবর নিয়ে লাগলেন—এমনকি প্রাপ্তি নিয়ে সময়ে সময়ে তার দেয়া বিবৃতিও মনোযোগ সহকারে আমলে নিতেন। তারপর এল সেই গুড্ডিহীন যখন সেই ভারতীয় ইলিশ চ্যালে সাঁতার কেটে অতিক্রম করার কাজে অংশগ্রহণ করবেন। ভারতীয় বীর সাঁতার কীরকম করলেন, সে খবর পাওয়ার জন্য পরের দিন সকালেই অমর্ত্য সেন ঝপ করে একটা কাণজ করে নিয়ে দেখলেন, ইলিশ চ্যালেজের অর্ধেক গিয়ে তিনি হাল ছেড়ে দিয়েলেন। যখন উদ্ধারকারীরা প্রশ্ন করলি তখন খুব দ্রুত কীবো অসুস্থ বোধ করলেন কিনা, সাঁতারে সর্বাধিক জ্ঞানলেন চ্যালেঞ্জ পরিত্যাগ করার কারণ 'এগুলো কোনোটাই না।' তার পরবর্তে তিনি ব্যাখ্যা দিলেন এ রকম—সাঁতার কাটতে কাটতে তিনি চিন্তা করছিলেন একজন করলেন কেন এবং সব শেষে যেন চিন্তা হেরুত কী। অমর্ত্য সেন মনে মনে ভাবলেন, চ্যালেজের অর্ধেক গিয়ে ফিরে আসা এ বাঙালি নায়েকর স্বাভাবিক অবস্থায় আসার বিভ্রান্তস্থত চিন্তা আশ্বাসদায়ক।

নয়, একবার জার্মানির রাইন নদী বেয়ে প্রমোদ ভ্রমণের শখ জাগে অমর্ত্য সেনের। এক পর্যায়ে জার্মান থেকে একজন বুদ্ধিজীবী হারনের (Highborn) ছাত্র এসে পথে বসে জানতে চাইল, তিনি কীভাবে এক কলেক্টর এনেছেন। তার উত্তরে ইডিয়া ও বেঙ্গল দুটোই উচ্চারিত হচ্ছিল শুনে, ওই দলের বিশেষ করে আগ্রহী একজন জানতে চাইল সেনেরের প্রাচীন নাম কী। যথেষ্ট মাত্র কক্ষ শতক আগ পর্যন্ত যুক্ত বাংলা জন্ম নোয়নি, তাই অমর্ত্য সেন কলকল 'বর্ষ', যৌথ যুক্ত বাংলায় গুরুত্বপূর্ণ আর্থ এর বড় এক অংশ হিসেবে ছিল। এ জার্মান বন্ধুদের একজন জিজ্ঞেস করল, 'কিঙ্গার ঠিক পাশে বর, আমার এ চিন্তা কি কিং?' তাকে হত্যাশ করে অমর্ত্য সেন কাণজের নিচা পাকিয়ে রাখতে মানচিত্র একে কলেক্টর আক্রিয়া, বর্ষসহ ইডিয়ার অবস্থান এবং এর মতো থাকা দেশগুলো দেখালেন। দুই সপ্তকে মধ্যে এমন বিস্তর দুর্ভেদ্য খবর পেতে যাওয়া পেয়ে জার্মান মেয়েদের একজন খুব উত্তেজিত হয়ে মোহিত হলে, 'যে করে হোক ওরপক্ষে একসঙ্গে পেতে হতে আশ্বাসের'। অমর্ত্য সেন বললেন, 'সহজ নয়, কারণ জুগোপ্য বলসেই পরিভ্রমণযোগ্য নয়। দেশগুলো যেখানে আছে সেখানেই থাকে।' তখন জোর দিয়ে মেয়েটি বলল, 'তুমি আমার কথা বুঝতে পারছ না, আমাদের পুরো পৃথিবী একে পেতে হবে।' পুনরুক্তি করে সে বলল, 'আমরা সবাই একত্রিত হতে চাই। বুঝবে?' অমর্ত্য সেন যখন ওর কথার মন অনুধাবনে তৎপর, তখন মেয়েটি তাকে সাহায্য করার জন্য আরেকটি চমৎকার বক্তব্য দিল, 'আমরা সবাই প্রতিবেশী'।

'যে কেউ যে কারো প্রতিবেশী হতে পারবে, এই তুমি বোঝাতে চাও?' অমর্ত্য সেনের পাশ্চাত্য 'হ্যাঁ, কিন্তু এর জন্য কাজ করতে হবে'—এমন জোরে মেয়েটি সহস্ত দেখাল যখন ছুঁমুড় করে সে এখনই বাধা অতিক্রম করে তাকেই পাক তার বৈধিক কাজ শুরু করতে যাবে।

অগ্রপ্রাচীনে সলাপাটি নিয়ে ভারতে ভারতে অমর্ত্য সেন হেইল একটা বন্ধু মধ্যতে গেলেন। অনুভব করলেন, কীভাবে জার্মানির যুদ্ধান্তর তরুণ প্রাজন্ যুগ যুগ ধরে জেঁকে বসা জাতীয়তাবাদী তেমনার কাঠামো থেকে বের হতে শুরু করেছে। পঞ্চাশের দশকে শোনা মেয়েটির বক্তব্য মনে সযত্ন পেল সিনিয়ান সফট নিয়ে দেয়া এঞ্জেলো মারকেলের যুক্তি: ত—'আমাদের বৈধিক প্রতিবেশীয়ে প্রতি যৌথিক প্রতিক্রিয়াত হয় হিসেবে জার্মানির উচিত হইল বৈধিক-শরণার্থী আশ্রয় দেয়া।' রাতে জামানর জন্য একই মধ্যে অনেক দৌর হয়ে গেছে। ভের সফরটি, পরিভ্রাণ এবং উল্লীণ অমর্ত্য সেন অজ্ঞতাভবে আনন্দিতও।

আব্দুল বায়েস : অধিনিতির অধ্যাক্ষ: জাহঙ্গীরনগর বিশ্ববিদ্যালয়ের সাবেক উপচার্য ও ইউ ওয়েই ইউনিভার্সিটির খণ্ডকালীন শিক্ষক